

Doi:10.11835/j.issn.1008-5831.jy.2020.04.004

欢迎按以下格式引用:白强,迟明阳.符号生产:“双一流”建设背景下高层次人才流动治理研究[J].重庆大学学报(社会科学版),2020(6):243-252. Doi:10.11835/j.issn.1008-5831.jy.2020.04.004.



Citation Format: BAI Qiang, CHI Mingyang. Symbolic production: Research on the governance of high-level talents in the “double first-class” construction[J]. Journal of Chongqing University(Social Science Edition), 2020(6):243-252. Doi:10.11835/j.issn.1008-5831.jy.2020.04.004.

符号生产:“双一流”建设背景下 高层次人才流动治理研究

白强,迟明阳

(铜仁学院,贵州 铜仁 554300)

摘要:高层次人才是“双一流”建设中各大高校和地方政府竞相争夺的紧缺人才资源,由于高层次人才的过度“符号化”衍生出高层次人才流动的失序。而高层次人才的“符号化”是一种复杂的生产机制作用下的结果,表现为以“符号”为中心形成“符号—资本—符号”和“符号—技术理性—符号”两种运作逻辑过程。因此,需要从“符号生产”的新视角深入分析高层次人才流动失序的生产机制,进而重新建构高层次人才“符号”的意义,阻隔高层次人才“符号生产”的运作逻辑,从而促进高层次人才流动从失序状态向有序状态的回归。

关键词:“双一流”建设;高层次人才;人才流动;符号生产;流动规制;逻辑阻隔

中图分类号:G647.23;C961 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5831(2020)06-0243-10

高层次人才具有“稀缺性”和“不可替代性”^[1],是许多大学及学科排名的重要参照指标,对于大学与学科排名具有不言自明的重要意义。在“双一流”建设背景下,由于大学与学科排行榜的竞争压力而引发的高层次人才“向上流动的失序和向下流动的失灵”^[2],破坏了学术生态,成为社会各界广泛关注的话题。迄今为止,学界对高层次人才流动失序的治理问题展开了较为广泛的研究,提出了许多富有建设性的主张,但仍需要以新的视角展开更加深入的探究,尤其需要揭示高层次人才流动的产生机理,才能找到更加有效的治理对策。鉴此,笔者基于“符号生产”的视角,从深层次揭示“双一流”建设背景下高层次人才流动失序的作用机理,进而探究更加有效的治理对策,期待本研究成为促进“双一流”建设的有益探索。

修回日期:2020-03-12

基金项目:贵州省2019年度教育科学规划课题重点课题“贵州省高等教育发展瓶颈、影响因素及赶超策略研究”(2019A045)

作者简介:白强(1969—),男,重庆人,博士,贵州铜仁学院教育学院院长,教授,主要从事高等教育理论研究,Email:baiqiang@cqu.edu.cn。

一、研究综述:政策的导向与学界的探究

(一) 导向:“双一流”建设中人才流动的政策引领

国务院印发的《关于统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案的通知》(以下简称《通知》)中明确要求,“高校要根据自身实际,合理选择一流大学和一流学科建设路径,科学规划、积极推进”^[3]。这意味着高校在“双一流”建设中拥有相当大的自主权。《通知》提到高校要“建立健全理事会制度”,无疑重申了高校在市场中的独立法人主体单位,将高校置于市场的资源配置机制之下,意味着高校可以按照“自身意志”自主决策、自主办学,有效激发了高校办学的积极性。《通知》还明确指出,为了促进“双一流”建设,要“总体规划,分级支持”,要“多元投入,合力支持”。这里的“分级支持”“多元投入”的资源配置机制,为地方政府加入高校“抢人大战”提供了政策依据,各级地方政府为支持当地高校和学科跻身“双一流”或在“双一流”建设中争取靠前的排名,也纷纷开出高层次人才引进“配套”优惠政策,与高校一起成为争抢高层次人才的主角,进而演绎出“人才争夺大战”。

鉴于此,国家要求人才流动“回归市场逻辑、政府适当介入”。2016年中共中央发布了《关于深化人才发展体制机制改革的意见》,明确要求“充分发挥市场在人才资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用”^[4]。随后教育部办公厅下发《关于坚持正确导向促进高校高层次人才合理有序流动的通知》,教育部党组印发《关于加快直属高校高层次人才发展的指导意见》,前者要求将人才流向和待遇标准等引导到社会发展战略需求和市场规律的调节中^[5],后者强调要通过外引内育和共享机制来增加高层次人才供给,以缓解人才争夺的紧张状况,通过“实行人才工作目标责任考核”来促进人才的有效利用^[6]。这表明,在高层次人才流动问题上,国家已经确立了“充分发挥市场在人才资源配置的决定性作用”的基本政策导向,有利于引导高层次人才合理有序流动。

(二) 分析:高层次人才流动失序的学界探究

究竟是什么因素导致了高层次人才流动的失序?学界大都从政策体制机制弊端和市场机制作用不足的视角解读“双一流”建设背景下高层次人才流动失序的治理问题。

首先,人才项目计划下的“学术权威再造”是引发高层次人才流动失序的根源。“集中有限资源,重点发展一批有生力量,服务社会经济发展需求”的高等教育发展导向,既演绎出了国家层面的众多高层次人才项目,许多省级政府也出台诸如“黄河学者”“泰山学者”“八桂学者”“闽江学者”“黔灵学者”等几十种省级层面的人才项目计划。这些人才项目计划的本意是选拔高层次人才,给予其专项资源投入,使之能够迅速成长为领军人才。但问题是,现实中“人才项目政策安排下的‘高层次人才’成为一种集声望、经费、权力、地位与体制认可于一体的身份”^[7],不断塑造着高层次人才的新式权威,成为“学术权威再造”的生产过程。这种由项目计划造就的学术权威不仅是集文化资本、经济资本和社会资本的共生存在,而且还是承载着国家和地方政府意志、经过官方话语体系认可、并被体制和资源保障的学术存在。在这些人才项目政策的实施下,实际上学者被进行差异化和等级化区分,催生出大量的“学术头衔”——集声望、经费、权力、地位与体制认可于一体的“人才符号”。

其次,“双一流”建设中的“绩效杠杆”也使学术权威成为被疯狂抢夺的“高价商品”。国务院印发的《关于统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案的通知》明确指出,要以绩效为杠杆,强化绩

效,动态支持,对有显著建设成效的高校要加大支持力度。这意味着政府对高校的考核评估结果将直接转化为资源,尤其是作为建设资金投入的衡量依据。高校在绩效考核中的结果越好,则获得的资金投入就越多。高层次人才数量不仅是考核评估体系的重要绩效指标,而且常常带来其他考核指标的分数提升。比如,高层次人才的声望、权力和体制认可等等,往往会给高校带来较高的无形财产。一所高校或者一个学科常常因为一位著名学者的存在而声名显赫。因此,对高层次人才的获取不仅意味着资金获取,而且意味着声望提高和“资本增值”,高校正是利用这些人才“资本”的增值获取较高的“学术利润”,往往按照经营企业的思维管理学校,抢夺高层次人才^[8],高层次人才成为“明码标价”的高价值商品,在人才争夺战中成为被疯狂抢夺的稀缺资源。

最后,高校与政府的“协同行动”加剧了人才抢夺热潮。如果说,“双一流”建设背景下,以绩效为中介的、高校对高层次人才附加资本的追逐引发了高层次人才流动的失序,那么政府的政策支持介入则加剧了人才争夺热潮。而这往往与“晋升锦标赛制”^[7]紧密相关。有的政策文件明确提出,要“实行人才工作目标责任考核”,即“将考核结果与工作业绩挂钩”。这实际上是将高层次人才工作成绩与政府及高校领导政绩挂钩。于是在“双一流”建设背景下,各地政府对人才的竞争从幕后走向台前,并与高校协同开展“竞才”行动,进一步助燃高校之间“人才大战”^[9]。

(三) 反思:学界已有研究成果的不足

第一,已有成果大都停留于指标的工具性阐释。学界主要围绕着高层次人才对高校和地方政府带来的“资本增值”的特性展开论述,而国家通过绩效考核给予高校资源,或者“晋升锦标赛制”中上级政府通过“人才工作目标责任考核”评价下级政府领导政绩等则只是高校和政府追求高层次人才资本增值的中介环节,即绩效杠杆在学界的论述中只是一种评估考核的工具,仅仅是引发人才流动失序的间接诱因。但学界似乎轻视了“指标”在引发高层次人才流动失序问题上的深层作用。“指标”不仅与权力、资本以校政“协作”的形式共同催生出各种不同层次的学术头衔,参与了高层次人才符号的塑造过程,而且作为一种“合法性”身份支配着政府和高校的行动方式。

第二,已有成果大都停留于高层次人才的商品化阐释。学界从“资本增值”角度论述了高层次人才被“商品化”的过程,这一过程往往是在高校和政府以明码标价的方式对高层次人才的追求中实现的。虽然这种人才商品化的实现伴随着对考核指标提升的期盼,但学界并没有深入挖掘“指标”背后深层意义,实际上只是从“资本”的角度论述高层次人才的商品化过程,而忽略了两个问题:一是高层次人才商品化过程并不仅仅涉及“资本”的独立作用,而是技术理性、权力和资本在不断互动中共同作用的产物。但学界却将这种复杂的互动过程归结为市场机制的不足和政府不当介入背景下,高校和政府以“指标”为中介,追求高价值商品所可能带来“资本增值”。二是商品化的过程并不仅仅关涉高层次人才,高校同样有被商品化的问题。“消费空间所构筑的生存空间,本质上是一种商品化的生活世界,形成了物化的生存方式与状态”^[10],在充分发挥市场在人才资源配置中的决定性作用的同时,高校在选择高层次人才的同时,高层次人才也在选择高校,此时高校也是作为一种“商品”被高层次人才选取,而这种商品常常因为其平台和待遇的不同而具有不同程度的价值,但学界将商品化的过程仅仅理解为高校和政府对于高层次人才的单向度行为。

笔者以为,有必要在学界已有研究成果的基础上,深入挖掘“指标”“商品化”背后的深层根源,从

“符号生产”的视角深入剖析高层次人才流动失序的生产机制,进而提出治理高层次人才流动失序的新路径。

二、符号生产:高层次人才流动失序的生产机制

高层次人才流动失序的形成并不是线性的演进过程,而是一种复杂的生产机制作用下的结果。而这个生产机制的核心在于“符号生产”。即在技术理性、权力和资本的多重因素相互作用下“符号”被建构出来,进而以符号为中心形成“符号—资本—符号”和“符号—技术理性—符号”两种运作逻辑过程组成的生产机制。

(一) 核心:符号意义的建构

符号是在技术理性、资本和权力共同作用下建构的。首先,技术理性将事物“物化”,包括对高层次人才和高校的物化,因为“技术的解放力量——使事物工具化——转而成为解放的桎梏,即使人也被工具化”^[11]。于是高层次人才和高校自身存在的终极意义被忽视,人们仅仅将其视为可以精密计算和度量、为自身筹划做贡献的物化他者。而人们之所以看不到这一层面,并且还在相当程度上为技术理性的运用赋予合法性身份,是“因为这种不自由既不表现为不合理,又不表现为政治性的,而是表现为对扩大舒适生活、提高劳动生产率的技术装置的屈从”^[11]。因此,高层次人才被理所当然地赋予“被物化”的合法性和合理性。

其次,资本促成了高层次人才和高校与自身的意义联结。当“自我的筹划成为个体的根本任务”^[12],不关照人与人之间的“共在”状态,不关心彼此的责任和情感联系,消费社会中的每个“单位”都成为“孤岛”。在这种境遇下,高层次人才和高校一同被卷入资本的洪流,难以从中挣脱出来。它们被资本所同化和牵引,对自我的筹划融入于对资本增值的努力之中。而资本的增值“将社会的每个部门,都诉诸那种商品化、市场化、竞争和成本效益分析的逻辑”^[13],这促使高校为实现自身资本增值将高层次人才商品化。同时高层次人才也将高校视为一种“商品”,在薪酬待遇与平台支持的对比中衡量着高校的“价值”程度。在这个过程中,资本不仅实现了高层次人才的商品化,更重要的是完成了其与高层次人才和高校的商品意义联结。

再次,权力以强制性和权威性,连同技术理性和资本共同完成了符号的最终建构。人们本想以集中资源、重点支持的思路,迅速生产一批社会经济发展迫切需要的物质和文化产品,于是进行制度设计并以各项指标评选出不同层面的高层次人才。但殊不知,这一过程却蕴含着复杂的运作机理,即权力通过一种流变的网络与技术理性和资本相连接,通过其自身所附带的强制性和权威性,采取技术理性的方式将作为一种物化存在的高层次人才加以计算和度量。权力将度量后的人才以差异化和等级化的方式,予以“标签化”。在这个过程中,权力往往透过各种指标以高层次人才为中介,将其背后的“资本”意义也一道计算其中。结果是,差异化和等级化的标签符号,常常联结着相应等级的资本意义,完成了符号建构的全过程,即人才符号=标签+资本意义。这意味着“符号意义成为判断个体生存的价值标准”^[14]。因此,学术头衔不再意味着自身承担着推进社会发展的重要使命,更多的是作为一种“符号”表示声望荣誉、经费投入等利益的多少。符号一经附着于某一层高层次人才身上,现实中便具有实际意义的“终身性”,由此维持了符号对高校和个人意义的持续

有效性。

(二) 逻辑:符号生产的运作机制

在人才符号建构之初,高层次人才流动并没有失序,即符号自身难以产生失序。当高等教育新一轮变革来临的时候,在“双一流”建设激发下,以符号为中心生产机制的运作逻辑被刺激强化,由此演绎出日益激烈的高层次人才抢夺大战。

符号之所以成为中心,不仅是因为它对其他要素的刺激作用,而且高层次人才流动失序,实质上是以符号为中介的资本抢夺。而这种资本抢夺往往是在权力场域中展开的。“在这个空间里,行动者和机构共同拥有大量的足以在各自的场域中占据支配性位置的特殊资本(尤其是经济资本和文化资本),因而他们在某些以维护或者改变彼此之间的力量关系为目的的某些策略上形成对抗”^[15]。在权力场域的较量中,我们可以清晰地发现隐藏于人才符号生产过程中的两种运作逻辑。

其一,“符号—资本—符号”运作逻辑。在高层次人才争夺中,高层次人才和高校与其说是具有资本意义的符号,不如说是借助符号形式的资本象征物。这种象征物凝聚着资本的习性,而“资本习性包括资本增值性、竞争性和扩张性,其中资本增值性是资本的根本本性”^[16]。对高校来说,只有争夺那些资本象征物的“商品”,尤其争夺那些居于较高等级序列的、具有较多资本的“高价值商品”才能实现自身的增值。然后将检查、评比及差异化的标签赋予其中,进一步强化了人才“符号再造”。这不仅意味着等级性的人才符号上升,而且意味着资本的进一步增值。同样,高层次人才也借助高校在待遇提升和平台转换中实现自身资本增值。因此,在高校间“跳槽教授”^[17]比比皆是。在这种境遇下,个别地方政府在以政绩为表现形式的资本追求中,常常作为第三方不仅与当地高校围绕人才争夺达成“合意”,而且掺杂着通过“柔性”引进高层次人才等形式追逐利益的心理,从而增加了高层次人才流动的复杂性。

其二,“符号—技术理性—符号”运作逻辑。在各种排行榜盛行的当下,各种人才“帽子”成为大学办学者们越来越关注的焦点^[18],导致在一轮又一轮的高校和学科考核评估中,高层次人才数量等考核指标在不断满足资本增值要求的影响下,逐渐在差异性和等级性方面实现着“精密化”。这种精密化深入到符号建构和再造的过程中,不仅将高层次人才和高校以“水平”或“层次”的名义进行差异化与等级化区分,而且将其背后所附带的资本意义也一同进行着更加精细的区分。政府本意是集中有限资源,选拔一批领军人物,引领科学技术发展,更好服务社会经济发展,但其结果却丰富了技术理性思维下的评比考核指标体系,并为其进一步精密化提供了参照。

以上两种符号生产的运作逻辑实际上意味着以权力运行为主干的两种“惯习”的形成,而“惯习生成和统筹实践,并且使其朝着结构化的方向发展”^[19],进而使得高层次人才流动并不是一种线性式的演进,而是在不同要素的互动与支持中愈演愈烈。即是说,“惯习”在技术理性和资本的架构下,往往在政府和高校之中形成一种遵循某种思路与程序的“机械的路径依赖”。它们在这两种螺旋循环上升的运作逻辑中,似乎越发形成一种缺乏“灵性”的机械路径,而且因为这种循环的运作逻辑具有一种封闭性,所以难以逃离这种机械路径的依赖,因而高层次人才流动的失序难以得到有效根治。

(三) 消解:符号生产机制的负面影响

其一,“象牙塔”使命的淡化。“社会需要在自己领地内的某些地方可以开展纯粹、独立、不偏不倚

的研究”^[20],即是说“哪里出现了一种知识的需求,大学就有责任在这个新领域里面提前提炼知识,并且传授知识”^[20]。这意味着大学的首要使命在于追求真理并以此教化学生。为了达成这种使命,大学要有一种精神气质,不被资本所带来的短期利益所诱惑,不畏外部权威功利主义的形式评价。我们固然要承认“大学作为知识的生产商、批发商和零售商,不可避免地要向社会提供服务”^[21],但这种服务要在坚持大学精神气质的前提下,以知识和技术的形式向社会提供。事实上,人才流动失序背后的生产机制不仅将大学和高层次人才引向追求利益的漩涡,“象牙塔”自身本应承担的使命也被淡化。

其二,学者责任的淡忘。大学是知识分子的集合体,而高层次人才更是大学重要的组成部分,因此梅贻琦曾说:“大学者,非谓有大楼之谓也,有大师之谓也。”因为大学的使命要由知识分子特别是大师来完成。大学教授对探索真理和教化学生的使命承担,并不仅仅源于其作为掌握知识的大学共同体成员身份。大学里的知识分子作为处于公共生活中的一员,天生与他者处在海德格尔所言的“共在”状态,这意味着知识分子天然具有对公共生活、对他者的责任担当,这意味着“广大知识分子要坚持国家至上、民族至上、人民至上,始终胸怀大局、心有大我、心存良知,多为社会文明进步贡献力量”^[22]。在现实境遇中,这种责任担当往往以研究和教学的形式表现出来。但是高层次人才符号的生产机制通过资本运作,不仅使高层次人才忙于自我升值的努力之中,更在现实中使得大学教师往往忙于追逐眼前实在的利益。科学研究在某些人眼里不是求真知的途径,而是获取利益的工具;学生不是教化的对象,而是廉价劳动力。

其三,学术创新被机械规制。学界往往对大学制度多有批判,但是“倘若没有一种制度存在,单个学者的学术生命和学术工作就有付诸东流的危险”^[20]。这意味着大学制度要适应学术创新的要求。但是,高层次人才符号的生产机制通过技术理性和权力的契合运作,常常导致制度以“促进高等教育质量提高”之名,行藩篱学术创新之实。一是制度对学术创新时间表的规制。学术创新不仅是严谨思维的产物,而且在相当程度上是灵性与现实碰撞的产物,源于灵魂与感性的激发,即所谓科研成果是“触动”的表达。它决定了纯粹的学术创新不能按照管理思维规划的时间表进行。另外有些学术创新需要长期攻关,重大成果往往需要几年,甚至十几年、几十年的辛勤研究。而现实中这种绩效考评——不论是对人才和高校的考核,还是对政府行政绩效的考核——通常采取短期的阶段设置,人为对学术创新设置时间表,显然不利于学术创新。二是制度规范化形成的机械路径依赖。大学是制度化的实体,因此人们往往强调大学制度的规范化,常常关注程序的严谨性和标准化,其背后实际上是技术理性的运作逻辑。笔者并不是说这种制度化的手段是件坏事,而是在现实中出现了某种程度的机械性。这种机械性源于机制的结构性缺陷,因为学术创新的各要素在这里被分割、裁决以及按照固定程序和路径前行,而缺乏灵性的路径依赖并不适合学术创新。

三、破解之策:高层次人才流动失序的治理

“双一流”建设中高层次人才流动的失序,既有体制机制上的根源,也有技术层面的原因。因此,治理高层次人才流动的失序问题,需要从体制机制和技术层面“双管齐下”,才能收到既“治本”又“治标”的实效。

(一) 高层次人才流动失序的治本之策

高层次人才为何成为各大高校竞相抢夺的资源?背后的深层原因在于过分看重高层次人才的“符号数量”。实践中,无论是“双一流”建设的晋升锦标赛中的绩效考核,还是各种大学及学科排行榜的参照体系,都将拥有高层次人才的“符号数量”作为重要的评估指标,而不是高层次人才的实际贡献。这种过分注重高层次人才“符号数量”的做法,实际上是将“符号数量”等同于建设绩效或建设水平,背离了“双一流”建设的初衷。因此,需要从政策和认识的源头上寻找治理高层次人才流动失序的有效之策。

笔者以为,治本之策的着力点是实现“三个转变”。一是国家对“双一流”建设的绩效考核评估要实现从注重高层次人才“符号数量”向注重高层次人才“实际贡献”转变。人才数量不等于建设水平,更不等于办学质量。因此,考核评估“双一流”建设绩效,不能只看高层次人才“数量”而忽略高层次人才“质量”,应将高层次人才对人才培养、科学研究、社会服务及文化遗产的实际贡献度作为衡量建设绩效的指标。二是要引导大学及学科排行榜从评估“数量化”向评估“质量化”转变。大学及学科排行作为评估办学质量与水平的社会主体,可以为大学提供参考数据,有其存在的合理性。但实践中,各种排行榜的评估指标过分关注“数量化”,以论文数量、人才数量等“数字”指标论英雄,容易误导大学重外延扩张、轻内涵建设。三是转变人们对高层次人才称号认识上的“终身”观念。现实中,许多大学认为高层次人才称号是“终身”的,因而盲目引进,从而助推高校人才抢夺大战不断升温。事实上,国家对各种高层次人才的政策支持是有“周期”的,并不是“终身”的。因此,纠正对高层次人才称号的错误认识,给高层次人才“符号价值”降温,有助于高层次人才流动失序的有效治理。

(二) 高层次人才流动失序的治标之策

从技术层面上讲,既然高层次人才流动失序是由“符号”的生产机制不断生产出来的,那么就必須从符号生产机制形成的运行逻辑入手寻找治理之策。这意味着需要修改符号的意义,阻隔“符号生产”的运作逻辑,不失为治理高层次人才流动失序的有效之策。

第一,重构人才符号的意义。高层次人才符号在“符号=标签+资本”的逻辑公式中,它们作为一种符号往往意味着“资本”和增值。这促使围绕符号引发一系列不利于高层次人才有序流动的效应。因此,如果能对符号所指向的意义进行修改或重构,那么便有可能从根本上遏制人才流动的失序。

政府的导向是通过集中力量快速扶持一批人才,迅速产生高水平成果。而一般来说,对事物的支持可以通过两种方式:一是直接给予资源,将其充实起来;二是为其营造有利的外部条件,使之可以快速发展起来。而当今人才符号所附带的资本意义则往往意味着第一种思路,实践证明这种思路会导致高层次人才流动失序。因此,可以参照第二种思路将符号意义加以修改,即形成一种“符号=标签+科研环境条件支持”公式。即是说,为了弱化各种人才标签与“资本”之间紧密的联系,我们必须将标签所联结的资本意义消除,而且连同体制认可也一同去除,这意味着标签化要交由学界自身来完成,实行真正的第三方评价制度,因为体制认可往往是一种权威判定式资本,而且第三方评价“既有利于对政府教育政策制定实施的科学评价和反馈,也有利于对学校管理水平和教育教学

质量的独立评价和监测”^[23]。这里的关键是科研环境支持并不与“资本”的输入发生直接联系,而是在于为其工作与发展提供更加有利便捷的外部政策环境。因为对于一位真正的学术人来说,更加关心追求真理和教化学生的发展平台和便捷性制度的建立与完善。

“符号=标签+科研环境条件支持”公式意味着第三方评价制度的完善,意味着有利政策环境的支持。实际上这是在资本与支持人才发展二者间找到恰当的平衡,在市场与政府二者关系中找到适当的处理办法。这种公式真正将符号与资本的联结意义弱化甚至消除,而“对人才支持”建立平衡而紧密的联系。另外由于符号意义本身发生改变,以资本和技术理性为中介的两种运作逻辑将会发生“釜底抽薪”式的改变,有助于高层次人才流动失序的后续规制实施,在很大程度上可以有效解决由符号与资本之间紧密联系而引发的高层次人才流动失序问题,同时又有效坚持了国家在“双一流”建设和人才流动规范文件中关于师资建设、人才支持和市场导向的相关要求。

第二,阻隔“符号—资本—符号”的运作逻辑。高层次人才流动失序过程中,无论是高层次人才还是高校,都在“符号—资本—符号”的运作逻辑中实现着各自资本增值,这类似于在“货币—商品—货币”中实现货币的增值。因此,如果我们能够有效阻隔这种运作逻辑,就将遏制“符号”生产机制的有效性,而这种遏制常常要在经济的逻辑中实现。

如何阻隔“符号—资本—符号”的运作逻辑?(1)政府应当联合高校出台政策文件,建立高校人才流动弱势补偿制度^[24],即在高校向被“挖”高校支付赔偿款的基础上,高层次人才按流动次数,以叠加方式支付被“挖”高校的补偿款项。这种补偿制度有其合理性,其合理性在于高校作为一种商品也造就了高层次人才。高层次人才流动意味着高校的亏损,高层次人才有义务向高校支付一定的补偿费用。之所以采取这种叠加式补偿方式,则是借鉴一种“边际理论”,即当高层次人才作为一种有限资本的集合体,当支出大于收入时则会停止支出,这必将增强高层次人才在高校的稳定性的。(2)减少高层次人才符号在高校和地方政府绩效评判中的比重。高校在建设绩效评估中常常会涉及自身拥有多少高层次人才,以示实力的雄厚;地方政府常常向上级政府表述属地拥有多少高层次人才,以示人才工作政绩。这都源于符号在以“指标”为表现形式的评比中的过重比例,强化了高层次人才符号对于高校和政府利益追求的特殊意义。鉴此,可以适度减少符号在高校和政绩评判指标中的比重,减少高层次人才符号对于高校和政府人才工作政绩在利益追逐上的作用,从而为高层次人才流动狂热“降温”。(3)叠加学术贡献,辅以奖惩机制。一般来说,高层次人才在“符号—资本—符号”的运作逻辑中实现人才的资本增值,于是高层次人才每多流动一次,便意味着资本的再增值。根据“待遇与劳动”相适应的原则——常常表现为“多劳多得”。因此,可以在高层次人才向“下家”流动时,适当增加相应的学术贡献。当高层次人才不能达到高校B或者高校C对其学术指标的考核要求时,高校可以通过一种惩罚机制降低其所拥有的资本及其获取渠道。反之,则可以予以激励。这种情况下,高层次人才每流动一次,便会考虑其日后在学术考核和责任承担等方面的难度,当这种“难度”超过其承受范围时则在人才市场中自动停止流动,从而在整体上缓解高层次人才流动的失序。

第三,阻隔“符号—技术理性—符号”的运作逻辑。“符号—技术理性—符号”的运作逻辑以差异化和等级化的方式增加着人才符号数量,是导致高层次人才流动失序的又一重要原因。因此,可

以通过阻隔这种运作逻辑,对高层次人才流动失序进行有效的规制。

如何阻隔“符号—技术理性—符号”的运作逻辑?(1)将政府人才项目的创建与教育财政拨款百分比挂钩,并定期检查。中央各部委的各种人才计划众多,加之省市级政府人才项目使得“长江学者”“黄河学者”等高层次人才称号繁多,这意味着高层次人才符号的大量增加。当这些符号与资本联结时,则意味着引发人才“流动失序”的要素增加,并加剧高层次人才流动的失序程度。因此,可以采取直接遏制与减少符号的办法来调整高层次人才流动。每个政府的GDP在一定时期内大体是稳定的,即教育财政拨款也是相对稳定的,如果政府每出台一项人才项目政策时都要通过定期检查并强制性地从教育财政拨款中按照比例支出资金,那么当其资金状况承受不住“支出比例”时,便会按照市场原则,自动减少高层次人才“符号”的建构。(2)减少符号的等级化,致力于资本意义的同质化。前文已述,除了直接增加符号之外,符号之间的等级化进程将以隐秘的方式增加符号数量。而符号的等级化常常意味着资本意义在指标体系内的计算和度量增加。因此,如果能够将不同符号之间的资本意义同质化,便会缓解符号之间的等级化进程,甚至会导向“逆进程”,那么符号的数量将在实际意义上减少,当这种符号的同质化达到一定程度时往往会使其内部质疑某些人才符号存在的必要性和合法性,最终削减人才符号数量,有利于高层次人才流动向健康方向发展。(3)优化高校学术生态。“学术生态对于学术创新具有重要的基础性和先导性作用,良好的学术生态能够让学术创新不断涌现并持续进行”^[25]。而学术生态往往受制度安排的巨大影响,我们常常发现某些高校的制度安排给予学者便捷,使之更好地开展学术工作,而某些高校的制度设计则存在各种壁垒,给学术工作带来诸多限制。而真正追求学术创新并取得一定学术成就的学者往往追求更好的学术平台和制度环境,以便更好进行学术工作。也就是说,不同学校之间制度环境的差异也是高层次人才流动失序的助燃剂。实际上这也就是在“符号—技术理性—符号”运作逻辑下,技术理性得以强化的结果,只是这种结果性差异在不同高校制度环境中具有不同的表现。因此按照学术创新特点,优化高校人事管理制度环境,有利于缓解和改善高层次人才流动失序的状况。

参考文献:

- [1] 斯蒂芬·P·罗宾斯. 组织行为学[M]. 孙健敏,李原,译. 北京:中国人民大学出版社,2005:405.
- [2] 丁煜,胡悠悠. 高校教师流动:向上流动的失序和向下流动的失灵[J]. 高教探索,2018(6):96-100.
- [3] 国务院关于印发统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案的通知[EB/OL]. (2015-11-05)[2019-11-15]. http://www.gov.cn/zhengce/content/2015-11/05/content_10269.htm.
- [4] 中共中央印发关于深化人才发展体制机制改革的意见[EB/OL]. (2017-08-24)[2019-11-17]. http://www.gov.cn/xinwen/2016-03/21/content_5056113.htm.
- [5] 教育部办公厅关于坚持正确导向 促进高校高层次人才合理有序流动的通知[EB/OL]. (2017-01-25)[2019-11-15]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A04/s7051/201701/t20170126_295715.html.
- [6] 中共教育部党组关于加快直属高校高层次人才发展的指导意见[EB/OL]. (2017-07-31)[2019-11-15]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A04/s8132/201708/t20170821_311528.html.
- [7] 徐娟,贾永堂. 大学高层次人才流动乱象及其治理:基于政府规制与市场设计理论的探析[J]. 高校教育管理,2019(3):97-106.
- [8] 杨岭,毕宪顺. “双一流”背景下大学高层次人才流动的失序与规范[J]. 社会科学家,2017(8):130-135.
- [9] 郭书剑,王建华. “双一流”建设背景下我国大学高层次人才引进政策分析[J]. 现代大学教育,2017(4):82-90,112-113.

- [10]任政. 消费空间的地方化与商品化生活世界:基于当代城市生存空间变迁的考察[J]. 学术界, 2019(3): 107-114, 238.
- [11]赫伯特·马尔库塞. 单向度的人[M]. 刘继, 译. 上海:上海译文出版社, 2008:127.
- [12]金生竑. 规训与教化[M]. 北京:教育科学出版社, 2004:91.
- [13]阿普尔. 教育能够改变社会吗? [M]. 王占魁, 译. 上海:华东师范大学出版社, 2014:17.
- [14]陈雪娇, 庞立生. 历史唯物主义与消费社会的现代性批判[J]. 广西社会科学, 2019(7): 106-110.
- [15]布尔迪厄. 国家精英:名牌大学与群体精神[M]. 杨亚平, 译. 北京:商务印书馆, 2018:457.
- [16]朱扬宝. 资本增殖性与社会性的当下观照:再读马克思的资本理论[J]. 学术界, 2013(3): 76-85, 283.
- [17]郑代良. 我国高校高层次人才流动管理研究[J]. 河南社会科学, 2018(10): 121-124.
- [18]周川. 大学的德行:传统与现实[J]. 教育研究, 2019(1): 86-93.
- [19]廖青, 黄绮妮. 布尔迪厄实践理论中的惯习及其在高等教育研究中的应用[J]. 清华大学教育研究, 2018(2): 76-82, 91.
- [20]卡尔·雅思贝尔斯. 大学之理念[M]. 邱立波, 译. 上海:人民出版社, 2007:173.
- [21]CLARK KERR. 大学的功用[M]. 陈学飞, 译. 南昌:江西教育出版社, 1993:80.
- [22]顾明远, 刘华蓉. 知识分子肩负着更大的历史责任和使命:学习习近平关于知识分子重要思想[J]. 中国高校社会科学, 2017(6): 28-43, 154.
- [23]杨明. 教育治理现代化呼唤第三方评价[J]. 教育发展研究, 2016(6): 3.
- [24]官明辉. 破除高校人才流动体制性障碍的思考[J]. 福建医科大学学报(社会科学版), 2014(4): 34-38.
- [25]王牧华, 宋莉. 创新导向的高校学术生态治理:结构要素与实践路径[J]. 高校教育管理, 2019(5): 18-25.

Symbolic production: Research on the governance of high-level talents in the “double first-class” construction

BAI Qiang, CHI Mingyang

(Tongren University, Tongren 554300, P. R. China)

Abstract: High-level talents that major universities and local governments competing for in the “double first-class” construction are in short supply. Due to the excessive “symbolization” of high-level talents, high-level talents flow is in disorder. The “symbolization” of high-level talents is the result of a complex production mechanism, which is characterized by the formation of “symbol-capital-symbol” and “symbol-technical rationality-symbol” logical process with “symbol” as the center. Therefore, it is necessary to deeply analyze the disordered production mechanism of high-level talents from a new perspective of “symbolic production”, and then reconstruct the meaning of “symbols” of high-level talents, block the logic of “symbolic production” of high-level talents, and promote the return of talent flow from disorder to order.

Key words: “double first-class” construction; high-level talents; talent flow; symbolic production; flow regulation; logical barriers

(责任编辑 彭建国)